sehwache Feder wird das Gegentheil hervorbringen. Durch
direkte Versnehe hat man gefunden, dass dem wirklich so sei,
und auch. dass das Gewicht des Pendels einen Finfluss darau
hat. Dureh Versuche hat man auch gefunden, dass ein frei-

schwingendes Pendel, d. h. ein solehes, welehes mii keinem [Uhr-|

werke in Verbindung sleht, spiiter geht, wenn es mit einem
Uhrwerke mit rubender Hemmung in Verbindung gebracht wird,
und dass dieser Einflusse um so grosser sei, je linger die Anker-
arme sind; ja dass man sogar dieselben so kurz maehen kann,
dass das Entpegengesetzte stattfindet

Die Erfahrung bat gezeigt, dass eine Ubr mit Sekunden-
pendel einen gleichformigeren Gang hat, als eine mit Halb-
sekundenpendel. Fiir das freie Pendel, im luftleeren Raume
schwingend, liegt kein wissenschaftlicher Grund vor. anzunehmen,
dass das letztere weniger gut regulire, als das erstere. Aber an
einer Uhr und im lufterfiillten Raume liegt die Sache anders.
Hier sind Widerstiinde zu tberwinden.

Nun ist, wie bekannt, die Wirkungsfihizkeit eines in Be-
wegung befindlichen Kérpers seinem Gewichte und dem Quadrate
seiner Geschwindigkeit proportional. Da nun ein Sekundenpendel
die vierfache Linge eines Halbsekundenpendels hat, folglich die
Linse des ersteren bei gleichen Bogen einen viermal so grossen
Wee maeht, als die des letzteren, jedoch seine Schwingung in
der doppelten Zeit vollendet, so ist seine Geschwindigkeit doppelt.
Aunsserdem  hat seine Linse ungefiihr das zehnfache Gewicht.
somit ist seine Wirkungsfihigkeit 40-fach. Daher muss man
das Halbsekundenpendel grissere Bogen beschreiben lassen, um
seine Wirkungsfiihigkeit zn erhohen, welches aber eine Ver-
mehrung der Reibung zur Folge hat. Dieses wiire wohl ein
Grond, warum dieses Pendel weniger gute Resultate liefert, als
das Sekundenpendel. Lingere Pendel haben bis jetzt noeh keina
besseren Resultate geliefert. Aueh kann man sich ihrer selten
hedienen, weil sie zu viel Haum in Ansprueh nehmen.

Die Schwere der Linse hat bis tiber eine gewisse Grenze
hinauns. welehe die Erfahrung festgestellt hat, keinen Nutzen
mehr. Fir das Sekundenpendel ist das beste Gewicht, wie
erwithnt, ungefihr 10 kg.

Das koniseche oder Centrifugal-Pendel, so genannt,
weil es in Bewegung den Mantel eines Kegels beschreibt, und
wenn die bewegende Kraft sieh vermehrt, demselben einen ent-
sprechend grisseren Kreis beschreiben lisst, wird da angewendet,
wo eine ununterbrochene regelmissige Bewegang erfordert wird.
Seine Linge wird ebenso berechnet, wie die des gewithnlichen
Pendels. Wenn dagselbe die Linge desSekundenpendels = 994 mm
hat, 2o macht es in zweil Sekunden einen Umgang., Der Impuls
wird demselben entweder oberhalb der Aufhiingung, oder unter-
halb der Linse miteetheilt, je nach Bedirfniss. Seine Aufhiinrung
ist entweder auf 4 Messern, oder an 4 Federn, deren immer
zwei auf einer Linie liegen, und dersn beide Linien sich unter

einem rechten Winkel kreuzen, wie die Achsen der Aufhingungen

der beechronometer und der Seekompasse,

Zur genaveren Regulirune, ohne dass man nithie hat, die

Uhr im Gange zu stiren, bringt man hei astronomischen Pendel-
uhren anf der Pendelstange ein wenig tiber der Mitte der Lings
derselben, ein kleines Gefiss an, in welehes man Sehrotkbrner
und dergleichen legen kann, wepn die Uhr frither gehen soll,
oder darans nehmen, wenn sie zu frih geht.

Die Linge des einfachen Pendels wird gemessen, wie FKin-
pangs cesagl, vom Drehpunkte bis gum Schwingungsmittelpunkie,
und ein zusammengesetzies Pendel muss auf das einfache zurick-
gefiihrt werden, wenn man solehe mit einander vergleichen will.
Nun ist aber der Schwingungsmittelpunkt eines zusammengesetzten
Pendels nicht leicht zu hestimmen. Denken wir uns einen Stab OB
(Fig. 2}, der um ' schwingen kann und auf welehem in 4 und B
Massen befestigt sind, so haben wir ein zusammengesetztes
Pendel. Da pun aber das Pendel CB viel langsamer schwingen
wirde als das Pendel (4, so muss dieses Pendel ebenso
schwingen, wie ein einfaches Pendel von der Linge I, welches
zwischen €4 und OB liegen muss. — Der Schwingungsmittel-

punkt einer Stunge von gleichem Querschnitte auf ibrer ganzen |

Linge, liegt auf %[y ihrer Linge vom Drebpunkte, G. H. L.
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Patenthbeschreibungen.
|Tasehenuhrbiigelbefestigung von Joseph Skarek in Wien.

I I}, Beichs-Patent Nr. 45596,

| Bei der vorliegenden Taschenuohrhiizel-Befesticang wird der
| Uhrhiigel @, ohne aogeinander gefedert werden zu miissen, in den
rabelformiz avsgeschnittenen, hohl- oder massiv - eylindrischen
CGrehinseknopt m eingelegt’ und mittels der von auzsen anfge-
achraubten Hiilse ‘b eehalten. Statt dureh Versebraubung kann
die eylindriseche Hiilse mit dem Gehiinseknopf durch Versiiftang
| fest verbunden werden.

Der Vortheil dieser Konstrukiion gegeniiber den pebriueh-
lichen Befesticungen, besonders gegeniiber dem amerikanisehen
Patente Nr. 300706, hesteht darin, dass hier der Gehiinseknopf
m vermiige der gabelfdrmigen Durehbrechung peeignel ist, Biigel
| mit langen Zapfen, oder gar geschlossene Bieel n aufzunehmen,

| ohne dass eine Gestaltinderung des Biigels stattzufinden braucht.
Bei den anderen Konstruklionen muss der Bigel, wenn er lange
Zapfen hat, weit aufgebogen werden, um dieselben in die seit-
lichen Zapfenltcher einfithren zu kinnen. Der Biigel muss daher
| ausgezeichnete Elastizitit besitzen, wenn er dies, ohne zu brechen,
| westatten  soll.  Nieht federnde Bigel oder ganz resehlossene
'Biigel n aug einem Stick lassen sich bei den bestehenden Kon-
| struktionen gar nicht verwenden, wihrend man bhei der vor-
| iegenden Befestizung von der Elastizitit des Materials der Biigel
unabhiingig ist und segar zur erhdhten Sicherheit gegen das
'Heraussehliipfen ganz geschlossene Bigel in Anwendung bringen
| kann, Der geschlossene Biigel (fir Schlisselaufzug-Uhren)
'macht jede weitere Vorkehrung gegen das Herausspringen aus
|+:1em (Gehiiuseknopf unndthig.

Aus der Werkstatt.

Ueher die Behandlung des Gussstahles.

Das Hirten. Voransgesetzt, dass der Stahl ein =zartes,
feines Korn hat, so ist die Hauptbedingung des Hirtens, dass
der Stahl beim Hrwirmen vor Wind put pesehiitzt ist. Der beste
Stahl wird beim Abkiihlen Spriinge erhalten und anf diese Weise
unbranchbar werden. wenn er beim Abkiihlen von kalter Luft
bestrichen wurde. Um solchen Uebelstinden vorzubengen, 1st es
sweekmiigsiz, wenn man die Gegenstinde in gutsehliessende
Blechkiisten legt, in welchen der ganze freie Raum mit klein
zerschlagener Holzkohle ausgefiillt wird und dann /5 bis 2 Stunden
glihen lisst, worauf man die Gegenstinde entweder mif der
Zange oder sammi dem Blechkasten in kaltes frisches Wasser
taueht (nicht wirft) und in demselben nach unten und oben,
nach rechts und links bewegt.

Das Anlaufen oder Anlassen. Hier kommen vorzugs-
weise drei Farben in Betracht: safrangelb, roth und blau. Man
weicht jedoeh in gewissen Fillen auch von diesen Farben ab
und withlt sieh eine Zwischenfarbe, je nach der Beschaffenheit
des Werkzeuges oder des zu hiirtenden Gegenstandes, je naeh-
dem eine spitze oder stumpfe Schneide vorhanden, oder ob die-
selbe auf Stahl, Fisen, Messing oder Holz verwendet werden soll.

Jeder abgekiihlte Stahl muss vor dem Anlaufen weiss sein.
| Um dies schon doreh das Abkilhlen zu Stande zu bringen, be-
streicht man ihn vor dem Glihen in gut warmem Zustande mit
Seife. Grossere Stahltheile, welche durch und durech gleiche
Hiérte haben miissen, werden auf folgende Weise angelassen.
Man erwirmt in einem Bleehkasten {iber starkem Kohlenfeuer
Sand beinabe bis zur Glihhitze, sorgt aber zogleich dureh éfteres
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